

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：田中够 校对：玉龙 组版：三杰

偃师区多点发力统筹推进文明创建工作——

颜值内涵双提升 文明之花开满城

去“昱宸里·槐庙巷”点个小吃，重温记忆里的美好；到“偃”艺夜八点系列活动现场，欣赏精彩的文艺节目；来新时代文明实践站，参加丰富多彩的活动……近年来，偃师区围绕高质量创建全国文明城市工作目标，探索城市提质新路径，努力实现城市形象、文明程度双提升。

01 文明实践“夜模式”，群众生活更精彩

拉丁舞、摇滚乐、非洲鼓……日前，在偃师区太学路足球公园内，一群洋溢着青春气息的歌手、舞者正在舞台上激情表演，喝彩声、欢笑声不断。这是正在举行的“偃”艺夜八点第十四场演出活动。

“偃”艺夜八点系列活动是偃师区的一项特色文明实践活动，广受群众点赞。该活动为群众搭建表演舞台，既丰富了群众精神文化生活，又提升了城市文化品位，还将夜经济与旅游经济、小店经济、小店经济、网红经济相结合，推动了夜间消费市场“升温”。

近年来，偃师区积极探索文明实践“夜模式”，依托新时代文明实践中心、所、站及广场、公园等群众喜爱的夜间游玩场所，有序开展一系列夜间文明实践活动，融文艺演出、文化体验、志愿服务等为一体，打造具有烟火气的特色文明实践新场景。

与此同时，该区积极探索“部门发动、协会带动”模式，推动全区59个文化协会与各社区合作，让各具特色的文化志愿服务队伍健康成长，不断激发文化创造热情。

02 “小吃街”成“网红街”，旧场景有新风景

夜幕降临，霓虹闪烁，位于偃师区槐新街道槐庙社区的“昱宸里·槐庙巷”人头攒动，百余个摊位沿街一字排开，场面颇为壮观。

“昱宸里·槐庙巷”原本是不少偃师人人口中的“小吃街”。过去数十年，这条小巷因位于城区中心且紧邻槐庙商贸城，逐渐发展为云集各类美食的小吃一条街。

但是，随着时间推移，“小吃街”基础设施逐渐老化，加之缺乏有效管理，“脏乱差”的环境让很多人望而却步。今年4月，出于整治市容市貌的需要，以及保留烟火气的尝试，偃师区投资3000万元，对“小吃街”实施整体改造提升。

如今的“小吃街”，街道干净平坦，店面、摊位统一规划，长达198米的天幕灯光秀和随处可见的网红打卡墙，让这条承载偃师人记忆的小巷在留住“老味道”的同时，焕发“新生机”。

以“小吃街”为代表的背街小巷改造，是偃师区深入推进“五项治理”工作的一个缩影。近年来，偃师区将生态环境“治污”、市容卫生“治脏”、违法建筑“治违”、交通秩序“治乱”和公共服务“治差”作为推动高质量创建全国文明城市的重要抓手，精心组织、持续发力，全面提升城市治理能力。

如今，偃师区一大批老旧小区、背街小巷、农贸市场旧貌换新颜，城市形象变得更加亮丽，人民群众的幸福感和获得感迅速提升。



岳滩镇西谷村“好媳妇”“好婆婆”“好妯娌”为老人包饺子



岳滩镇东庄村重阳节饺子宴



“小吃街”大变样



临街夜市颜值高人气旺



“偃”艺夜八点

争做新时代好少年

15岁视障男孩能熟练演奏三种乐器 音乐带给他别样人生

吉他、陶笛、钢琴，年仅15岁就能熟练演奏三种乐器，这个“别人的孩子”叫陈世博。与普通孩子不同的是，他是一名视障者，也是2023年度洛阳市“新时代好少年”。

陈世博出生在汝州市夏店镇陈窑村的一个农民家庭，先天双目失明。2011年，不到3岁的陈世博在家玩耍时，听到电视里正播放一首动听的歌曲，便不自觉地跟着哼唱起来，还随着节奏蹦蹦跳跳。小世博的妈妈注意到他的举动，意识到孩子可能对音乐十分敏感。

为了让他得到更好的教育，陈世博7岁时，父母把他送到洛阳市特殊教育中心学校学习，除了让他学习文化课，还为他报了吉他演奏课和声乐课。

一个双目失明的孩子学习吉他，无疑要付出比常人更多的努力。食指、中指、无名指、小指分别按在什么位置，陈世博都需要用心去感受。弹不准音就在琴弦上一次次摸索，看不见乐谱就录下老师弹的版本一遍遍听，直到手指起了厚厚的茧子，吉他的形状和琴弦的位置，也逐渐在陈世博脑海中勾勒清晰。

除了吉他演奏，陈世博在声乐学习上也进步神速。2019年，在中央电视台《星光大道》河南地区选手年度总决赛中，年仅11岁的他深情演绎歌曲《你是我的眼》，感动了在场的评委和观众，进入少儿组十强。

2020年，陈世博又在学校的音乐课上接触了陶笛。一首陌生乐曲，听两遍基本就可以演奏出来，他的音乐天赋也在陶笛学习中展现得淋漓尽致。2022年夏天，他又开始学习钢琴。由于双目失明，不能快速记住88个琴键的位置，陈世博一遍一遍地练习，一点一点地琢磨，在早读前和晚饭后，他都会抽出时间练习乐器，如今终于掌握了钢琴的弹奏技巧。

在学习上，陈世博也十分努力，长期稳定在班级前三名。“满分100分的数学，他可以考90分左右，语文更是接近满分。”提起孩子的学习，陈世博的班主任也很欣慰。

洛报融媒见习记者 李晓楠



重阳百家宴 敬老美德传

近日，洛龙区关林街道石油社区新时代文明实践站举办“重阳‘油’爱”邻里百家宴活动。这次百家宴活动的每一道佳肴和所用的桌凳、餐具，均由社区邻里中心和辖区商家提供。现场除了宴席，还开展了爱心理发、修补和中医诊疗等志愿服务。

记者了解到，重阳节前后，洛龙区开展了“我们的节日·重阳”系列文明实践活动，通过文艺演出、志愿服务、民俗体验、百家宴等，进一步弘扬“尊老、敬老、爱老、护老”的传统美德。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 郑牧星 摄

县区文明创建传真

近日，栾川县组织开展城区“小广告”集中整治活动，广泛发动各文明单位的志愿者利用每周五的“创建日”到分包小区集中清理“小广告”，宣传“小广告”的弊端，引导广大居民自觉养成文明健康、绿色环保的良好生活习惯。

近日，伊滨区诸葛镇首届“友邻有你”杯狮王争霸赛开赛，为观众带来了一场精彩表演。诸葛镇狮王争霸赛旨在通过赛事平台让更多人感受传统文化的魅力，丰富群众文化生活。

近日，偃师区槐新街道迎宾社区新时代文明实践站举办“弘扬诚信理念 营造诚信社区”主题诚信知识讲座，积极引导辖区居民讲诚信、重操守，自觉增强诚实守信的意识，争做诚实守信的践行者。（洛报融媒记者 刘嘉仪 整理）

共享缝纫机 缝出邻里情

23日上午，在瀍河区通巷社区邻里中心内，80岁的吴团正坐在共享缝纫机前忙碌着。（如图）只见她双手按着纱布，双脚有节奏地踩着踏板，伴随着嗒嗒嗒的声响，不一会儿，一块白色布料的毛边被锁紧了。

“这是社区托幼中心装饰帐篷的道具，买来时是毛边的，他们喊我过来帮忙，给布料锁下边。”吴团说。

吴团十几岁时就学习使用缝纫机，至今仍经常用家里一台“40多岁”的缝纫机制作和修补衣物。前段时间，通巷社区邻里中心添置了一台共享缝纫机，吴团成了这里的常客，经常义务帮街坊邻居缝补衣物。

“现在会用缝纫机的人不多了，哪个邻居裤子长了或是衣服破了，线头脱了什么的，我能帮就帮。”吴团说。

在吴团的带领下，通巷社区有好几位老人学会了使用缝纫机，大家经常互帮互助、交流经验，缝纫技巧也不断提升。

通巷社区相关负责人介绍，该社区是一个典型的“老龄化社区”，居民们大多勤俭节约，日常缝补需求较大。为



此，社区在邻里中心添置了一台共享缝纫机，为辖区居民提供便利。

“我们希望通过完善配套和丰富活动，把更多辖区居民吸引进邻里中心，感受这里的温暖和贴心。”该负责人说，下一步，社区将继续结合居民需求，优化邻里中心功能服务，持续为居民幸福“加码”。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 王琳 文/图

疏堵结合 便民不扰民



农户进驻自产自销摊位（受访者供图）

“过去农户沿街售卖时，影响交通秩序不说，还得跟城管玩‘捉迷藏’。现在有了统一的去处，农户安心了，路上也不堵车了。”昨日，在新安县汉关街道慕容布衣行内，东关社区居民吕红涛说。

日前，新安县文创办接到群众反映称，在汉关街道东关社区十字街区域，许多农户在道路边设摊贩卖，既影响市容又阻碍通行，存在安全隐患。执法人员虽然进行了管理，但以劝导为主，收效甚微。

为妥善解决这一城市管理问题，新安县文创办立即联动新安县城管局积极应对，本着既要解决“马路市场”难题又要守护“人间烟火气”的原

则，在距离十字街不远处的慕容布衣行规划80个自产自销摊位，在消除流动摊位占道问题和安全隐患的同时，最大程度方便周边群众。农户进驻摊位时无须缴纳摊位费，仅到市场监督管理办公室报备即可经营。

其间，执法人员对自产自销摊位制定了管理规定，明确经营时间及经营范围，同时积极开展宣传工作，引导其自觉遵守相关规定，规范经营秩序。

目前，新安县已在慕容布衣行、紫荆市场、中心市场设置130个自产自销摊位。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 武文馨